


参考人数 及格人数 分布

582 532
分数段 0-60% 60-80% 80-100%

人数 50 219 313

模考数据分析



【单选题】A公司上年末经营长期资产原值1800万元，经营长期负

债760万元，今年年末经营长期资产原值1920万元，经营长期负债840万

元，今年计提折旧与摊销180万元。则今年的资本支出为（　）。

A.120万元

B.80万元

C.40万元

D.220万元

试题解析思路与答题方法



【正确答案】C 

【答案解析】资本支出＝净经营长期资产增加＋折旧与摊销＝经营长

期资产增加－经营长期负债＋折旧与摊销＝经营长期资产原值增加－经营

性长期负债增加＝（1920－1800）－（840－760）＝40（万元）。

试题解析思路与答题方法



【单选题】某公司电梯维修合同规定，当每年上门维修不超过3次时，

年维修费用为5万元，当超过3次时，则在此基础上按每次2万元付费。根

据成本性态分析，该项维修费用属于（　）。

A.半变动成本

B.半固定成本

C.延期变动成本

D.曲线变动成本

试题解析思路与答题方法



【正确答案】C 

【答案解析】延期变动成本是指在一定的业务量范围内总额保持稳定，

超过特定业务量则开始随业务量比例增长的成本。延期变动成本在某一业

务量以下表现为固定成本，超过这一业务量则成本为变动成本。所以，本

题的答案应该为选项C。

试题解析思路与答题方法



【单选题】通过租赁可以节税的前提是（　）。

A.承租方的有效税率低于出租方

B.承租方的有效税率高于出租方，并且租赁费可以抵税的情况下

C.租赁费可以抵税

D.租赁费不能在税前扣除

试题解析思路与答题方法



【单选题】通过租赁可以节税的前提是（　）。

A.承租方的有效税率低于出租方

B.承租方的有效税率高于出租方，并且租赁费可以抵税的情况下

C.租赁费可以抵税

D.租赁费不能在税前扣除

【正确答案】B 

【答案解析】如果承租方的有效税率高于出租方，并且租赁费可以抵

税的情况下，通过租赁可以节税。 

试题解析思路与答题方法



【单选题】如果追加订货不影响正常销售的完成，利用剩余生产能力

就可以完成追加订货，又不需要追加专属成本，但剩余生产能力可以转移，

则是否接受该追加订货的分析思路是（　）。

A.追加订货创造的销售收入大于转移剩余生产能力的变动成本时，则

可以接受该追加订货

B.追加订货创造的边际贡献大于转移剩余生产能力的变动成本时，则

可以接受该追加订货

试题解析思路与答题方法



C.追加订货创造的销售收入大于转移剩余生产能力的可能收益时，则

可以接受该追加订货

D.追加订货创造的边际贡献大于转移剩余生产能力的可能收益时，则

可以接受该追加订货

试题解析思路与答题方法



【正确答案】D 

【答案解析】如果追加订货不影响正常销售的完成，利用剩余生产能

力就可以完成追加订货，又不需要追加专属成本，但剩余生产能力可以转

移，则应该将转移剩余生产能力的可能收益作为追加订货方案的机会成本

予以考虑，当追加订货创造的边际贡献大于机会成本时，则可以接受该订货。

试题解析思路与答题方法



【单选题】甲公司采用配股方式进行融资，拟每10股配2股，配股前

股票价格为每股10.2元，配股价格为每股9元。假设所有股东均参与配股，

配股除权参考价是（　）元。

A.10

B.8.5

C.9

D.10.2

试题解析思路与答题方法



【正确答案】A 

【答案解析】配股除权参考价＝（配股前每股价格＋配股价格×股份

变动比例）/（1＋股份变动比例）＝（10.2＋9×20%）/（1＋20%）＝

10（元）

试题解析思路与答题方法



【多选题】下列关于可持续增长率与其影响因素之间关系的叙述中，

正确的有（　）。

A.股利支付率提高，可持续增长率提高

B.产权比率提高，可持续增长率提高

C.营业净利率提高，可持续增长率提高

D.资产销售百分比提高，可持续增长率提高

试题解析思路与答题方法



【正确答案】BC 

【答案解析】可持续增长率计算公式涉及四个影响因素：利润留存率、

营业净利率、总资产周转率和权益乘数。这四个因素与可持续增长率是同

向变化的。因此，选项C的说法正确。股利支付率提高，利润留存率下降，

可持续增长率降低，因此，选项A的说法不正确。权益乘数与资产负债率、

产权比率之间是同方向变化的，产权比率提高，权益乘数提高，从而可持

续增长率提高，因此，选项B的说法正确。资产销售百分比提高，资产周

转率变小（资产周转率等于资产销售百分比的倒数），从而可持续增长率

降低，因此，选项D的说法不正确。

试题解析思路与答题方法



【多选题】下列关于固定资产的平均年成本的表述中，不正确的有

（　）。

A.平均年成本法是把继续使用旧设备和购置新设备看成是一个更换设

备的特定方案

B.平均年成本法是把继续使用旧设备和购置新设备看成是两个互斥的

方案

C.固定资产的平均年成本是指该资产引起的现金流出的算术平均值

D.平均年成本法的假设前提是将来设备再更换时可以按原来的平均年

成本找到可代替的设备

试题解析思路与答题方法



【正确答案】AC 

【答案解析】平均年成本法是把继续使用旧设备和购置新设备看成是

两个互斥的方案，而不是一个更换设备的特定方案，所以选项A的表述不

正确；考虑货币的时间价值时，按照“未来使用年限内现金流出总现值÷

年金现值系数”计算平均年成本，所以选项C的表述不正确。

试题解析思路与答题方法



【多选题】下列关于保守型筹资政策的表述中，正确的有（　）。

A.极端保守的筹资政策完全不使用短期借款，全部资金都来自于长期

资金来源

B.该政策下企业的资本成本较高

C.易变现率较小

D.是一种风险和收益均较高的营运资本筹集政策

试题解析思路与答题方法



【正确答案】AB 
【答案解析】保守型筹资政策的特点有：（1）短期金融负债只融通

部分波动性流动资产的资金需要，另一部分波动性资产和长期性资产，则
由长期资金来源支持。极端保守的筹资政策完全不使用短期借款，全部资
金都来自于长期资金来源。（2）长期资产＋稳定性流动资产＜股东权益
＋长期债务＋经营性流动负债，波动性流动资产＞短期金融负债。（3）
与适中型筹资政策相比，保守型筹资政策下短期金融负债占企业全部资金
来源的比例较小，所以该政策下企业的资本成本较高。（4）持有的营运
资本多，是一种风险和收益均较低的营运资本筹集政策。（5）易变现率
较大（营业低谷易变现率＞1）。

试题解析思路与答题方法



【多选题】甲部门是一个标准成本中心，下列成本差异中，属于甲部

门责任的有（　）。

A.操作失误造成的材料数量差异

B.作业计划不当造成的人工效率差异

C.生产设备闲置造成的固定制造费用闲置能量差异

D.由于采购材料质量缺陷导致工人多用工时造成的变动制造费用效率

差异

试题解析思路与答题方法



【正确答案】AB 

【答案解析】选项AB是在生产过程中造成的，因此属于标准成本中

心的责任。标准成本中心的设备和技术决策，通常由职能管理部门做出，

而不是由成本中心的管理人员自己决定，因此，标准成本中心不对生产能

力的利用程度负责，不对固定制造费用的闲置能量差异负责，所以选项C

不是答案。选项D是采购部门的责任。

试题解析思路与答题方法



【多选题】甲投资基金利用市场公开信息进行价值分析和投资。在下

列效率不同的资本市场中，该投资基金可获取超额收益的有（　）。

A.无效市场

B.弱式有效市场

C.半强式有效市场

D.强式有效市场

试题解析思路与答题方法



【正确答案】AB 

【答案解析】无效市场和弱式有效市场的股价没有反映公开的信息，

因此利用公开信息可以获得超额收益。

试题解析思路与答题方法



【多选题】下列各项中，属于鉴定成本的有（　）。

A.质量奖励费用

B.产品因存在缺陷而错失的销售机会

C.检测场所建筑的折旧或维护费用

D.检验员工的工资福利费

试题解析思路与答题方法



【正确答案】CD 

【答案解析】鉴定成本是为了保证产品质量达到预定标准而对产品进

行检测所发生的成本。鉴定成本具体可细分为：（1）检测工作的费用；

（2）检测设备的折旧；（3）检测人员的费用。选项A属于预防成本，选

项B属于外部失败成本。

试题解析思路与答题方法



【综合题】ABC公司研制成功一台新产品，现在需要决定是否大规模

投产，有关资料如下：

（1）公司的销售部门预计，如果每台定价3万元，销售量每年可以

达到10000台；销售量不会逐年上升，但价格可以每年提高2％。生产部

门预计，变动制造成本每台2.1万元，每年增加2％；不含折旧费的固定制

造成本每年4000万元，每年增加1％。新业务将在明年1月1日开始，假设

经营现金流发生在每年年底。

试题解析思路与答题方法



（2）为生产该产品，需要添置一台生产设备，预计其购置成本为

4000万元。该设备可以在今年年底以前安装完毕，并在今年年底支付设

备购置款。该设备按税法规定折旧年限为5年（折旧按年提取，投入使用

当年提取全年折旧），净残值率为5％；经济寿命为4年，4年后该项设备

的市场价值预计为500万元。如果决定投产该产品，公司将可以连续经营

4年，预计不会出现提前中止的情况。



（3）生产该产品所需的厂房可以用8000万元购买，在今年年底付款

并交付使用。该厂房按税法规定折旧年限为20年，净残值率5％。4年后

该厂房的市场价值预计为7000万元。

（4）生产该产品需要的营运资本随销售额而变化，预计为销售额的

10％。假设这些营运资本在年初投入，项目结束时收回。



（5）公司的所得税税率为25％。

（6）该项目的成功概率很大，风险水平与企业平均风险相同，可以

使用公司的加权平均资本成本10％作为折现率。新项目的销售额与公司

当前的销售额相比只占较小份额，并且公司每年有若干新项目投入生产，

因此该项目万一失败不会危及整个公司的生存。

试题解析思路与答题方法



要求：

1）计算项目的初始投资总额，包括与项目有关的固定资产购置支出

以及营运资本增加额；

2）分别计算厂房和设备的年折旧额以及第4年末的账面价值；

3）计算第4年末处置固定资产现金净流量；

4）计算各年项目现金净流量以及项目的净现值；

试题解析思路与答题方法



年度 0 1 2 3 4

设备、厂房投资      

收入      

税后收入      

变动成本      

固定成本（不含折旧）      

付现成本      

税后付现成本      

试题解析思路与答题方法



续表

年度 0 1 2 3 4

折旧      

折旧抵税      

该年需要的营运资本      

营运资本投资      

收回的营运资本      

处置固定资产现金净流量      

试题解析思路与答题方法



续表

年度 0 1 2 3 4

项目现金净流量      

折现系数 1.0000 0.9091 0.8264 0.7513 0.6830

项目现金净流量      

现值项目的净现值      

试题解析思路与答题方法



5）假设其他因素不变，每年的税后营业现金流入可以提高10％，以

第（4）问的结果为基准值，计算税后现金流入变动对净现值的敏感系数；

6）叙述敏感分析的局限性。

试题解析思路与答题方法



【答案】

1）厂房投资8000万元，设备投资4000万元

营运资本投资＝3×10000×10％＝3000（万元）

初始投资总额＝8000＋4000＋3000＝15000（万元）

2）设备的年折旧额＝4000×（1－5％）/5＝760（万元）

厂房的年折旧额＝8000×（1－5％）/20＝380（万元）

第4年末设备的账面价值＝4000－760×4＝960（万元）

第4年末厂房的账面价值＝8000－380×4＝6480（万元）

试题解析思路与答题方法



3）第4年末处置设备引起的税后净现金流量＝500＋（960－500）

×25％＝615（万元）

第4年末处置厂房引起的税后净现金流量＝7000－（7000－6480）

×25％＝6870（万元）

第4年末处置固定资产现金净流量＝615＋6870＝7485（万元）

4）各年项目现金净流量以及项目的净现值（如下表）

试题解析思路与答题方法



年度 0 1 2 3 4

设备、厂房投资 －12000     

收入  30000 30600 31212 31836.24

税后收入  22500 22950 23409 23877.18

变动成本  21000 21420 21848.4 22285.37

固定成本（不含折旧）  4000 4040 4080.4 4121.20

付现成本  25000 25460 25928.8 26406.57

税后付现成本  18750 19095 19446.6 19804.93

试题解析思路与答题方法



续表

试题解析思路与答题方法

年度 0 1 2 3 4

折旧  1140 1140 1140 1140

折旧抵税  285 285 285 285

该年需要的营运资本  3000 3060 3121.2 3183.62

营运资本投资 －3000 －60 －61.2 －62.42  

收回的营运资本     3183.62



续表

试题解析思路与答题方法

年度 0 1 2 3 4

处置固定资产现金净流量     7485

项目现金净流量 －15000 3975 4078.8 4184.98 15025.87

折现系数 1.0000 0.9091 0.8264 0.7513 0.6830

项目现金净流量现值 －15000 3613.67 3370.72 3144.18 10262.67

项目的净现值 5391.24     



5）增加的净现值

＝22500×10％×0.9091＋22950×10％×0.8264＋23409×10％

×0.7513＋23877.18×10％×0.6830－3000×10％－60×10％×0.9091

－61.2×10％×0.8264－62.42×10％×0.7513＋3183.62×10％×0.6830

＝7233.83（万元）

税后现金流入变动对净现值的敏感系数＝（7233.83/5391.24）/10

％＝13.42

试题解析思路与答题方法



6）首先，在进行敏感性分析时，只允许一个变量发生变动，而假设

其他变量保持不变，但在现实世界中这些变量通常是相互关联的。其次，

该分析方法每次测定一个变量变化对净现值的影响，可以提供一系列分析

结果，但是没有给出每一个数值发生的可能性。

试题解析思路与答题方法




